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All’albo online 

Ai Docenti dell'I.C. di Brolo 

 

AVVISO DI SELEZIONE TUTOR 

 

OGGETTO: Progetto di cui all’Avviso 6/2018 ODS – Innalzamento competenze 2018 Settore Istruzione 

“Interventi per l’innalzamento dei livelli d’istruzione della popolazione scolastica siciliana Leggo al 

quadrato ” – “I LEARN BY DOING” – AVVISO SELEZIONE TUTOR - CUP: G45E19000060001 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

VISTI 

 QSN 2007/2013 – Piano d’Azione Obiettivi di Servizio Regione Sicilia – Istruzione – Avviso 

pubblico “Interventi per l’innalzamento del livello d’istruzione della popolazione scolastica 

siciliana” 

 DDG n. 6974 del 6/12/2018 e Allegati - Avviso n. 6/2018 - Leggo al quadrato quarta edizione - 

Obiettivi di Servizio 6-DIC-2018 - DDG 6974 del 06/12/2018 Approvazione Avviso pubblico 

6/2018 Interventi per innalzamento dei livelli di istruzione della popolazione scolastica siciliana 

 Obiettivi di Servizio – Leggo al quadrato – Avviso n. 6 - Interventi per l’innalzamento dei livelli 

di istruzione della popolazione scolastica – Proroga scadenza 

 DDG n_ 446 del 04_03_2019 di approvazione graduatoria provvisoria delle proposte progettuali 

a valere sull'Avviso pubblico n. 6/2018 "Interventi per l'innalzamento dei livelli di istruzione 

della popolazione scolastica siciliana "Leggo al quadrato" - quarta edizione, Piano d'Azione 

Obiettivi di servizio Regione Sicilia - Settore Istruzione. 

ISTITUTO COMPRENSIVO 

 

di SCUOLA dell’INFANZIA, PRIMARIA e 

SECONDARIA di I GRADO 

Via Roma – 98061 BROLO (ME) 

https://www.euroinfosicilia.it/piano-dazione-obiettivi-di-servizio-regione-sicilia-avviso-pubblico-interventi-per-linnalzamento-dei-livelli-di-istruzione-della-popolazione-scolastica-siciliana-leggo-al/
https://www.euroinfosicilia.it/piano-dazione-obiettivi-di-servizio-regione-sicilia-avviso-pubblico-interventi-per-linnalzamento-dei-livelli-di-istruzione-della-popolazione-scolastica-siciliana-leggo-al/
https://www.euroinfosicilia.it/piano-dazione-obiettivi-di-servizio-regione-sicilia-avviso-pubblico-interventi-per-linnalzamento-dei-livelli-di-istruzione-della-popolazione-scolastica-siciliana-leggo-al/
https://www.euroinfosicilia.it/download/ddg-6794-del-06-12-2018-approv-avviso-6-2018/?wpdmdl=19915
https://www.euroinfosicilia.it/download/ddg-6794-del-06-12-2018-approv-avviso-6-2018/?wpdmdl=19915
https://www.euroinfosicilia.it/obiettivi-di-servizio-avviso-62018-istruzione-scolastica-proroga-scadenza-leggo-al-quadrato/
https://www.euroinfosicilia.it/obiettivi-di-servizio-avviso-62018-istruzione-scolastica-proroga-scadenza-leggo-al-quadrato/
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 il progetto presentato dall' Istituto capofila IIS BORGHESE-FARANDA I.C.   “I LEARN BY DOING”; 

 l'Accordo di rete con la Scuola capofila, Prot. n. 6974  del 06.12.2018; 

  DDG n_ 446 del 04_03_2019 di approvazione graduatoria provvisoria delle proposte progettuali 

a valere sull'Avviso pubblico n. 6/2018 "Interventi per l'innalzamento dei livelli di istruzione 

della popolazione scolastica siciliana "Leggo al quadrato" - quarta edizione, Piano d'Azione 

Obiettivi di servizio Regione Sicilia - Settore Istruzione. 

 la nota Prot. n. 999 del 26/03/2019 dell'Assessorato dell'Istruzione e della Formazione 

Professionale - Dipartimento Regionale Istruzione e Formazione Professionale, con la quale 

l’Assessore comunica l’approvazione della graduatoria e la collocazione del progetto presentato 

da questa Istituzione Scolastica dal titolo “I LEARN BY DOING”, in posizione 27 con punti 56 

n. prot. 6684, ambito provinciale MESSINA;  

 la nota Prot. n. 34149 del 28/03/2019 dell'Assessorato dell'Istruzione e della Formazione 

Professionale - Dipartimento Regionale Istruzione e Formazione Professionale recante prime 

disposizioni relative all'avvio delle proposte formative;  

 “L’atto di Adesione” inoltrato all’Assessorato dell'Istruzione e della Formazione Professionale - 

Dipartimento Regionale Istruzione e Formazione Professionale, con Prot. n. 1383 

dell’11/04/2018;  

 il Vademecum per l’attuazione del Programma Operativo Regionale Sicilia FSE, approvato con 

DDG n. 4472 del 27/06/2017;  

 i Regolamenti del Parlamento Europeo e del Consiglio n. 1303/2013, recante “Disposizioni 

generali”, e n. 1304/2013, relativo al Fondo Sociale Europeo;  

 il Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014-2020, approvato dalla Commissione Europea con decisione C (2014) n. 9952, del 17 

dicembre 2014 e ss.mm.ii.;  

 Disposizioni e le Istruzioni per l’attuazione delle iniziative cofinanziate dai FSE-FESR Fondi 

Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per 

l’apprendimento” 2014- 2020;  

 “Disposizioni e istruzioni per l’attuazione delle iniziative cofinanziate dai Fondi Strutturali 

Europei 2014/2020”, Ed. 2018, Prot. n. AOODGEFID/1498 del 09/02/2018;  

 la Circolare Prot. AOODGEFID/38115 del 18/12/2017 recante ad oggetto “Chiarimenti ed 

approfondimenti per l’attuazione dei progetti a valere sul FSE”  

 il D.M. n. 129 del 28.08.2018, “Regolamento concernente le Istruzioni generali sulla gestione 

amministrativo-contabile delle Istituzioni scolastiche”;  
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 il D.A. n. 7793 del 28.12.2019, “Regolamento concernente le Istruzioni generali sulla gestione 

amministrativo- contabile delle Istituzioni scolastiche funzionanti nella Regione Siciliana”;  

 VISTA la delibera del Consiglio d' Istituto numero 10 del 14 dicembre 2018, con la quale, ai sensi dell’art.45 

del Decreto Interministeriale n.129, sono stati definitivamente approvati i criteri da utilizzare per la selezione 

degli esperti e tutor;  

 

 il Regolamento dell’attività negoziale e le delibere degli Organi Collegiali della scuola, relativamente 

ai criteri per la selezione degli Esperti esterni;  

 il Regolamento dell’attività negoziale e le delibere degli Organi Collegiali della scuola, 

relativamente ai criteri per la selezione degli Esperti esterni;  

 In ossequio all’art.35 del CCNL Comparto Scuola vigente in materia di collaborazione plurime; 

 la delibera a contrarre prot. 3456 del 01.06.2019; 

 RILEVATA la necessità di impiegare n. 2 figure per lo svolgimento delle attività di TUTOR 

interno nell'ambito del progetto “I  LEARN BY DOING” 

Tutto ciò visto e rilevato, che costituisce parte integrante del presente avviso 

 

EMANA 

Il presente Avviso pubblico avente ad oggetto la selezione, mediante procedura comparativa per titoli, di  

TUTOR per la realizzazione del Progetto “I LEARN BY DOING” da impiegare nella realizzazione 

delle seguenti attività: 

Progetto e 

titolo del 

modulo 

Tutor  N. Ore Compenso 

orario 

Destinatari Breve descrizione delle 

attività 

Competenze di 

base lingua 

italiana 
 

 

Docente 

interno 

 

100 

 

30 € 

  

Alunni classi 

quinte Scuola 

primaria e 

alunni classi 

prime e 

seconde 

Scuola 

secondaria di 

I grado 

Migliorare la strategia per 

imparare, ove l’imparare non 

è il memorizzare, ma anche e 

soprattutto il comprendere. 

Potenziare la creatività 

individuale. Potenziare la 

formazione permanente degli 

utenti. Lezioni in laboratorio 

per l’implementazione della 

lingua Italiana, 

apprendimento cooperativo e 

collaborativo. 

Laboratorio di 

ceramica 

Esperto nella 

progettazione, 

creazione e 

decorazione 

di manufatti 

in ceramica 

60 30 € 

 

Alunni 

Scuola 

secondaria di 

I grado 

Sviluppo e progettazione, 

creazione e decorazione di 

manufatti. Rivisitare, senza 

stravolgerne i contenuti, tutti 

i decori, le forme e gli stili 

della ceramica tradizionale 
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PERIODO DI SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITÀ 

Le attività  si svolgeranno presso la sede di Via Libertà, Brolo, in orario extracurriculare, e si 

articoleranno in lezioni laboratoriali  della durata di 3/4 ore, durante il mese di giugno e luglio 2019. 

Alla fine dei percorsi, coinvolgendo gli alunni partecipanti, è prevista una performance per 

documentare alle famiglie il percorso svolto di ampliamento dell’offerta formativa e la sua valenza 

educativa. 

Nella domanda dovrà essere espressamente dichiarata la propria disponibilità a raggiungere la sede di 

espletamento dei corsi di formazione. 

Nella domanda, da compilare sull’Allegato, dovranno essere espressamente dichiarati, pena 

l’esclusione l’obiettivo e l’azione nonché il relativo modulo per cui si intende concorrere; 

Gli interessati dovranno far pervenire istanza, debitamente firmata, entro le ore 13.00 del giorno 12 

giugno 2019 brevi manu in busta chiusa, presso l'ufficio protocollo di questa Istituzione scolastica 

oppure oppure tramite Peo all'indirizzo meic83900a@istruzione.it o Pec all'indirizzo 

meic83900a@pec.istruzione.it. Per le domande pervenute a mezzo raccomandata fa fede la data 

indicata dal timbro postale. 

L'istanza dovrà essere corredata dal curriculum vitae in formato europeo. 

La selezione, tra tutte le candidature pervenute nei termini, avverrà ad opera di una commissione 

presieduta dal Dirigente Scolastico, in base ai titoli, alle competenze e alle esperienze maturate, sulla 

base dei criteri di valutazione e dei punteggi specificati nell'allegata tabella (All.1). L'esito della 

selezione sarà comunicato direttamente al/i candidato/i individuato/i ed affissa all'Albo della scuola. 

Questa Istituzione Scolastica si riserva di procedere al conferimento dell'incarico anche in presenza di 

una sola domanda valida. L’Istituto si riserva di assegnare non più di un modulo per docente. 

Si precisa che si applicheranno le disposizioni previste dal disciplinare relativo al conferimento dei 

contratti di prestazione d’opera. Si sottolinea che il contratto non dà luogo a trattamento 

previdenziale e/o assistenziale né a trattamento di fine rapporto. 

L'attribuzione degli incarichi avverrà tramite lettera d'incarico o contratto di prestazione d'opera. La 

misura del compenso é stabilita in € 30,00 omnicomprensivi per ora di lezione e sarà commisurata 

all'attività effettivamente svolta. L’importo sarà corrisposto solo dopo l’effettiva erogazione dei fondi 

comunitari.  
 

MANSIONI DA SVOLGERE IN SEGUITO DI ACCETTAZIONE DELL’INCARICO: 

Funzioni e compiti del tutor: 

Si precisa che l’assunzione dell’incarico di tutoraggio comporterà per gli incaricati l’obbligo dello 

svolgimento dei seguenti compiti: 

Predisporre prima dell’inizio delle attività, insieme all’esperto del percorso formativo di riferimento, 

un piano di lavoro progettuale dal quale si evidenziano finalità, competenze attese, strategie 

metodologiche, attività, contenuti  e competenze da acquisire ed eventuali materiali prodotti. 

Partecipare ad eventuali incontri propedeutici alla realizzazione delle attività di carattere 

siciliana, mediante l’uso di 

nuove tecniche e nuovi colori 

per sviluppare nei giovani del 

luogo la cultura della 

ceramica artistica come 

veicolo per la diffusione  

delle proprie tradizioni nel 

mondo 

mailto:MEIC83900A@PEC.ISTRUZIONE.IT
mailto:MEIC83900A@PEC.ISTRUZIONE.IT
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organizzativo pianificate dal Gruppo di coordinamento per coordinare l’attività dei corsi 

contribuendo a concordare, nella fase iniziale, coll’esperto formatore del percorso formativo di 

riferimento, un dettagliato piano progettuale operativo dal quale si evidenzino finalità, competenze 

attese, strategie metodologiche, attività, contenuti ed eventuali materiali prodotti; 

 Svolgere l’incarico secondo il calendario predisposto. (La mancata accettazione o inosservanza del 

calendario comporterà l’immediata decadenza dell’incarico eventualmente già conferito); 

 Collaborare con l’esperto formatore nella preparazione degli strumenti di verifica iniziale, 

intermedia, finale; 

 Curare il registro didattico (inserimento alunni, registrazione presenze con firme degli alunni, tutor ed 

esperti, l’orario di inizio e fine delle lezioni – stesura e firma patto formativo alunno – segnalazione 

in tempo reale se il numero dei partecipanti scende al di sotto dei 20 alunni – standard previsto – 

monitoraggio fisico del corso, contattando gli alunni in caso di assenza ingiustificata); 

 Mantenere un contatto con i consigli di classe di appartenenza degli alunni per monitorare la ricaduta 

dell’intervento sul curriculare; 

 Documentare, insieme all’esperto formatore, le attività di ogni percorso per “tracciare” l’iter del 

processo attivato e lasciarne traccia nella scuola, nel predisporre e inserire nel sistema la 

programmazione giornaliera dell’attività; 

 Collaborare con l’esperto formatore nella predisposizione di una dettagliata relazione finale. Tale 

relazione, da consegnare anche su supporto digitale, dovrà esplicitare le logiche, le metodologie e i 

risultati delle attività realizzate, nonché le positività e le criticità dell’esperienza; 

 Predisporre la certificazione finale delle competenze acquisite dai corsisti 

 Collaborare con l’esperto formatore nella realizzazione di un prodotto finale del lavoro svolto che 

sarà presentato in un specifico incontro finale e visionato dalle famiglie 

 consegnare al Coordinatore esecutivo del progetto il programma svolto, materiale prodotto (slide, 

presentazioni multimediali delle lezioni, esercitazioni, ...), le verifiche effettuate, i risultati delle 

valutazioni effettuate ed una relazione finale sulle attività svolte, sulla partecipazione dei corsisti e 

sui livelli raggiunti. Copia del materiale utilizzato dovrà essere consegnato al Gruppo Operativo di 

Progetto per essere custodito agli atti dell’istituto; 

Costituiscono motivo di risoluzione anticipata del rapporto di lavoro, previa motivata 

esplicitazione formale: 

 La non veridicità delle dichiarazioni rese nella fase di partecipazione al bando; 

 La violazione degli obblighi contrattuali; 

 La frode o la grave negligenza nell’esecuzione degli obblighi e delle conduzioni contrattuali; 

 Il giudizio negativo espresso dal Gruppo di coordinamento a seguito di azioni di monitoraggio e di 

valutazione relativo al gradimento e al rendimento formativo e al non puntuale rispetto dell’orario di 

lavoro; 

 La soppressione dell’azione formativa per assenza del numero minimo di alunni previsto. 

Ai sensi del D.Lgs. 196/2003 i dati personali forniti dagli aspiranti saranno raccolti presso l'Istituto 

per le finalità strettamente connesse alla sola gestione della selezione. I medesimi dati potranno 

essere comunicati unicamente alle amministrazioni pubbliche direttamente interessate a controllare lo 

svolgimento della selezione o a verificare la posizione giuridico-economica dell'aspirante. 

L'interessato  gode dei diritti di cui al citato D.Lgs. 196/2003. 

 Il presente avviso viene reso pubblico mediante affissione all'Albo dell'Istituto. 

 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Prof.ssa Maria Ricciardello 
Firma autografa sostituita a mezzo stampa 

 Ex art. 3, comma 2, D.lgs 39/93 


